

昔日汶川地震被救 今赴瀘定搶救生命

「汶川哥哥」張自立：想為災區多做事

香港文匯報訊 綜合新華社、紅星新聞等媒體報道，生命的守護一直繼續，生命的接力從未停止。在本次「9·5」四川瀘定地震救援中，一名身穿消防服、抱着一名兩個月大的嬰兒、臂章貼有汶川字樣的消防員，小心翼翼地行走在廢墟之上的照片感動了全網。嬰兒的父親是雅江消防救援隊消防員，地震時正在其他地方擔負此次地震救援任務。而懷抱着嬰兒的消防員，經歷過2008年汶川大地震，彼時，他僅是一名小學生。得知自己感動全網時，消防員張自立說：「沒什麼，就是職責所在。我就想着盡我所能為災區多做點事。」

9月6日凌晨，張自立和戰友一起向瀘定縣得妥鎮灣東村挺進。「徒步翻山4個多小時，到達灣東村，稍微休整後，隊伍開始進行搜救。」張自立表示，6日下午5時左右，他們在灣東村1組搜救被困人員時，在一戶人家中發現了滯留在家中的一名老人和一名男嬰，孩子頭部有輕微受傷。

張自立回憶，老人和男嬰係祖孫關係，男嬰才出生兩個月10天，地震發生後，男嬰的媽媽和爺爺因為重傷，在6日上午已被直升機轉運至雅安市人民醫院，孩子的父親是雅江某車站的專職消防員，正在其他地方執行救援任務。了解情況後，搜救人員準備對祖孫二人進行轉移。看着可愛的孩子，從來沒有抱過嬰兒的張自立主動抱起了這名男嬰。

翻山轉移時，張自立沒有換過手；遇到有樹枝時，他彎腰低頭保護着孩子；遇到下坡和亂石區域時，張自立的戰友就在前面開路，並對他和孩子進行保護。

「孩子很乖，一路上都沒有哭鬧。」張自

立說，將孩子和奶奶轉移到安全地帶後，醫護人員及時對孩子進行了檢查，並轉移到醫療機構進一步治療。

將孩子轉移出來後，張自立抱着孩子的一幕被相機定格了下來，他肩膀上的「汶川」二字感動了網友，他也被稱為「汶川哥哥」。當提及他搜救的這個男嬰，張自立不由得泛出鐵漢柔情：「我看到這個孩子，覺得好小，他才兩個月大，還什麼都不懂，就經歷了這些。」

獲救經歷種下當消防員的夢想

「00後」張自立是阿壩州茂縣人，家鄉與汶川毗鄰。2008年，張自立剛讀小學一年級，毫無預警的地震來襲，剎那間地動山搖，房倒屋塌。張自立的家也在那場地震中被損毀。內心惶恐的他看到了接連來救援的解放軍和消防員為災民搭起帳篷，還有直升機空投物資，解決了大家的生活急需。

「地震後不久，解放軍叔叔和消防員叔叔就來到我的家鄉，為我們送來物資，給我搭

建帳篷等，記得最清楚的是直升機從天上拋下來的物資，那時我剛上小學一年級，雖然不太懂，但他們的身影留在我的心中。」張自立說，隨著慢慢長大，曾經的經歷時常浮現在他眼前，他也在心中種下了當兵或當消防員的夢想。

16歲初中畢業後，張自立曾想報名參軍或者當消防員，但因為年齡較小，他又繼續讀了中專。在中專學校，他學習的是高鐵維修技術。19歲畢業時，他沒有去找相關的工作，而是時刻留意着部隊和消防救援隊伍的信息。

「去年10月，阿壩森林消防隊招人，我立即就報了名，經過層層篩選，我如願以償。通過培訓，今年5月6日，我下隊到了汶川大隊。」張自立說。入隊剛剛4個月，張自立就參與了廣安鄰水、瀘州合江縣森林火災撲救任務和這次瀘定地震救援。「我經歷過5·12地震，我就想長大後成為他們一樣的救援人員。」

張自立的事跡，感動了全網網民，有網民留言「長大後，我就成了你。」但不善言辭的張自立只用樸素的語言說：「沒什麼，就是職責所在。」「因為我以前經歷過5·12地震，就想着長大以後當兵，像他們（救援隊員）一樣救援。」「我現在就想着盡我所能為災區多做點事。」

最大心願：出任務的兄弟們平安回來

因為主業是森林消防，參加地震救援也是第一次。張自立所在的森林消防隊主要任務是防火滅火，輔助任務是山域救援和水域救援。「有點義無反顧的感覺。平常訓練的時候也挺上心的，就想着能派上用場。」從接到任務趕赴救災以來，張自立和戰友們幾乎沒有休息時間，吃的也只是攜帶的自熱米飯和麵包。偶爾有信號的時候，他也會和父母聯繫一下，打電話報個平安。他最大的心願是：「希望在不同地點出任務的兄弟們都能平安回來。」

彭科是張自立的戰友，也是他的班長。彭科介紹，他們汶川大隊的隊員平均年齡二十七歲，很多是阿壩州人，有一半的隊員都是20歲多一點點，都是汶川縣以及周邊縣城的人，大多小時候經歷過「5·12特大地震」，和張自立有着類似的經歷。



◆ 9月6日，四川阿壩森林消防隊汶川大隊隊員張自立抱着一名從瀘定縣得妥鎮灣東村疏散出來的2個月大的男嬰。

新華社

地震已致82人遇難 轉移安置5萬餘人

香港文匯報訊 綜合記者向芸及新華社、央視、中新社報道，截至9月8日8時，四川甘孜瀘定6.8級地震已造成82人死亡，其中甘孜州瀘定縣46人死亡，雅安市石棉縣36人死亡，地震還造成35人失聯、270餘人受傷（其中危重傷4人、重傷62人）。目前甘孜州、雅安市已臨時避險轉移安置5萬餘人。

香港文匯報記者從瀘定地震抗震救災前線聯合指揮部獲悉，目前災區共設置安置點124個，集中安置2萬餘人，其中，甘孜州設置安置點44個、集中安置1.7萬餘人，雅安市設置安置點80個、集中安置0.5萬餘人。

通往震區高速公路全線暢通

在磨西鎮的安置點，國家電網的工作人員為每個帳篷都裝上了夜燈，民眾還可收看电视節目和使用手機以及網絡。在安置點的臨時廚房，每日都有受災民眾主動前去幫忙。而廚房的菜品，除政府供應之外，還有一些受災民眾在家中廢墟取來，自發匯聚到廚房統一調配的。各安置點也已基本配備基礎的醫療設施，能夠使受傷

較輕者及時得到治療和妥善處理。

截至目前，外界通往震區的高速公路全線暢通，省級公路S217線、S434線多出斷道，已搶通應急便道。震區農村公路初步排查被阻斷20條，已搶通8條，剩餘12條正在搶通中，震中磨西鎮通往海螺溝景區唯一道路已搶通2公里，剩下5公里道路存在部分塌方，正在搶通中。

四川省水利廳聯合四川省氣象局發布預警稱，2022年9月7日20時至8日20時，康定、瀘定、巴塘、得榮、鄉城、稻城、理塘、雅江、石棉等縣（市）可能發生山洪災害。其中瀘定、石棉等地受地震影響，部分山體鬆動，更需警惕降雨可能引發的山洪災害。

中央組織部從代中央管理黨費中下撥2,000萬元人民幣用於支持四川省抗震救災。中央組織部強調，這筆黨費要及時下撥災區基層，做到專款專用，主要用於慰問奮戰在抗震救災第一線的基層黨員、幹部和群眾，慰問因受災嚴重而遇到生活困難的黨員、群眾，補助修繕因災受損的基層黨員教育設施。



◀ 張自立將嬰兒交給瀘定縣人民醫院醫生。

新華社

貴陽疫情源起批發市場 多縣市現關聯病例

香港文匯報訊 據新華社報道，記者7日從貴陽市人民新聞辦公室召開的新聞發布會上獲悉，截至9月7日14時，貴陽本輪新冠肺炎疫情共篩查到陽性感染者301例，較9月5日增加115例。此外，還有多管混檢異常正在覆核。官方表示，貴陽本輪新冠肺炎疫情源起批發市場，主要由菜攤、水果店傳播所致，範圍較廣。目前，貴州省黔南州貴定縣、龍里縣，遵義市桐梓縣、畢節市織金縣，湖南省衡陽市相繼發現貴陽市病例的關聯病例，提示疫情已出現外溢。央視早前報道稱，貴陽市本次疫情毒株為新冠病毒奧密克戎BA.2.76變異毒株，與當前西藏、成都等地流行毒株相同，該毒株相對其他毒株傳播力更大、傳播速度更快、隱匿性更強。貴陽市人民新聞辦公室副市長劉嵐說，貴陽市

本輪新冠肺炎疫情爆發點較為集中，但花溪區石板鎮新冠肺炎疫情持續蔓延，呈現多點散發和局部聚集；南明區花果園新冠肺炎疫情傳播鏈不斷延伸，已出現外溢，提示本輪新冠肺炎疫情來勢洶湧、非常嚴峻。

為落實「早發現、早報告、早隔離、早治療」要求，快速阻斷新冠肺炎疫情傳播鏈條，自9月2日0時起，貴陽市對花溪區採取靜態管理，並根據新冠肺炎疫情發展形勢，逐步擴大範圍，直至目前已全域實施靜態管理。

劉嵐表示，貴陽把全員核酸篩查和物資供應保障作為當前工作的重中之重，繼續擴大和加強全員核酸檢測和抗原篩查。

官方強調，民眾要全力配合落實靜態管理，積極參加全員核酸檢測和抗原檢測，

實行居家辦公，嚴格居家健康監測，非必要不離家（貴陽簡稱）、不來菜，特別是近期去過農貿市場（生鮮供應點）、水果店、社區便利店（生鮮小店）等場所的，更要嚴格居家，參加核酸檢測，做好個人防護，除特殊情況一律不要外出，保護好自己，保護好他人，共同築牢新冠肺炎疫情防線。官方明確，廣大防疫工作人員一定要服從統一部署，有序參與聯防聯控，密切關注轄區老年人、困境兒童、殘疾人等特殊困難群體的基本生活需求、身體狀況、心理和精神狀態，及時提供政策諮詢、心理疏導、物資配送等，第一時間調解解決民眾急難問題。

另據中國國家衛生健康委網站消息，9月6日0至24時，內地31個省區市新增本土病例323例，本土無症狀感染者1,247例。

全國政協原常委沈德詠 嚴重違紀違法被雙開

香港文匯報訊 據新華社報道，日前，經中共中央批准，中央紀委國家監委對第十九屆中央委員，全國政協原常委、社會和法制委員會原主任沈德詠嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。

經查，沈德詠喪失理想信念，背棄職責使命，罔顧黨中央三令五申，大肆干預插手司法活動，從公平正義的守護者淪為法律秩序的踐踏者，嚴重破壞司法公信力，對抗組織審查；違反中央八項規定精神，違規收受禮品禮金，違規接受可能影響公正執行公務的宴請和旅遊；違反組織原則，對黨不忠誠不老實，隱瞞不報個人有關事項，在組織函詢時不如實說明問題，在幹部選拔任用中違規為他人謀取利益；器私用，縱容默許親屬、秘書利用其職務影響當司法掮客，把黨和人民賦予的權力當作謀取私利的工具；喪失紀法底線，執法犯法、

靠案吃案，大搞司法腐敗、權錢交易，利用職務便利為他人在案件處理、工程承攬等方面謀利，並非法收受巨額財物。

沈德詠嚴重違紀違黨的政治紀律和政治規矩、組織紀律、廉潔紀律和生活紀律，構成嚴重職務違法並涉嫌受賄犯罪，且在黨的十八大後不收斂、不放手，性質嚴重，影響惡劣，應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國監察法》《中華人民共和國公職人員政務處分法》等有關規定，經中央紀委常委會議研究並報中央政治局會議審議，決定給予沈德詠開除黨籍處分；由國家監委給予其開除公職處分；終止其黨的十九大代表資格；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一併移送。給予其開除黨籍的處分，待召開中央委員會全體會議時予以追認。